

引高薪产业 选尖端人才 促工业向新

# 临川区以“三招三引”破解产业升级困局

本报抚州讯（全媒体记者钟海华 通讯员章晋辉）单日签约项目12个，总投资18亿元；成立国家镁合金材料工程技术研究中心江西产业创新中心；组建江西镁基新材料产业化应用研究有限公司……今年以来，抚州市临川区“三招三引”捷报频传、硕果累累。为促进工业经济高质量发展，加快推进产业优化升级，该区聚焦招商引资、招才引智、招院引所，大力发展战略性生产力，全力汇聚优质项目、人才资源和创新要素，有效破解产业转型困局。如今，一幅“项目为骨、人才为魂、创新为脉”的发展新图景，正在才乡大地徐徐展开。

招商引资瞄准高新产业。临川区围绕重点工业产业链招商，精心绘制招商引资

和人才分布图谱，瞄准北京、广州、深圳、西安等国内27个工业人才聚集地，大力开展招商活动。该区突出以才招商，通过在全国各地成立人才工作站，发挥人才优势，实施以才引才计划，实现“引来一个、吸引一串、带动一片”的产业集聚效应。今年1至8月，临川区已引进16亿元以上的重大项目，涉及新能源汽车配件、电子信息智能制造、食品医药健康等新兴产业，为“工业强区”目标打下坚实根基。

招才引智精选尖端人才。去年以来，临川区委主要领导带队走进南昌、武汉、广州、西安等地的高校，围绕工业企业的

人才需求，拿出诚意满满的人才新政开展招才引智活动。4场专场宣介会吸引1万余名优秀毕业生参与，全区引进本科以上工业人才800余名。2024年，临川区首次入选全国投资潜力百强区。人才“引得进”，更要“留得住”。临川区设立人才专项资金，为高层次人才提供科研启动经费、生活补贴，用心打造人才公寓，全力满足专家人才的日常需求。建立“一站式”人才服务窗口，设置人才服务专员，为专家人才提供项目申报等全链条服务。打造30分钟半径人才乐活服务圈，常态化举办人才交友联谊、人才马拉松、人才下午茶等各类人才专属主题活动。

招院引所力促工业向新。今年年初，

抚州安通新材料科技有限公司与重庆大学

潘复生院士团队、江西省科学院合作共建临川区轻合金创新研发中心，将安通新材料铝合金边框作为研究中心首个中试项目，进一步加快了该企业“智转数改”步伐。临川区在招院引所中，聚焦企业的科技需求和发展方向，加大与高等院校、科研机构的协调力度，加快促进企业与大院大所联合协作，帮助一大批企业和院所合作共建研发实验室，实施智能化改造，促进产、学、研紧密结合，让传统制造业企业焕发新生机。截至目前，该区安通新材料、自立铜业等32家企业分别与中国科学院、江西农业大学、南昌大学等高等院校建立了技术协作关系，新产品研发速度不断加快。



近日，定南县历市镇上坑村的山地姜进入采收期，姜农抓住天气晴好的有利时机，加紧采收生姜供应市场。图为9月22日，该村村民正采收生姜。

通讯员 谢诗霖摄

江西省农业科学院——

## 实施“六项改革” 助推农业科技创新和产业创新融合发展

推动科技创新和产业创新深度融合，是党中央基于我国当前经济发展阶段作出的重大战略部署，是实现高质量发展的内在要求。“十四五”以来，针对科技创新与产业创新之间“融合不全”“融合不深”“融合不畅”等难题，江西省农业科学院探索实施了“六项改革”，以“有组织的科研”汇聚创新动能，以“有贡献的成果转化”释放产业价值，为江西农业现代化插上科技的翅膀。

深化科研组织模式改革，提升科技创新的组织性与贡献度。一方面，建立有组织的科研管理体系。聚焦国家重大战略和区域产业发展急需，省农科院重组了优质稻、油菜、农业机械与装备等58个研究室，凝练国家和省级重大项目指南和项目储备，推动科研资源和创新要素向大项目、大平台、大团队集聚。同时，省农科院制定国家级人才和标志性成果培育办法，从机制上推进原创性和颠覆性科技创新。另一方面，优化学科交叉融合机制。建立人员跨学科聘任、人才跨学科培养、资源跨学科共享等新机制，构建“分可独立作战、聚可合力攻关”组织模式，带动学科建设水平和服务社会能力双提升。“十四五”以来，省农科院成功绘制了全省首个稻属最全超级泛基因组图谱，成功克隆出首个水稻菌根高效共生基因、株型调控基因等功能基因和“耐高温”基因，育成了

我国南方首个宜机收芝麻新品种“赣黑芝618”，等等。

深化成果转化制度改革，破解“不敢转、不愿转、不会转”难题。“十四五”期间，省农科院积极融入江西省“1+M+N”科技成果转移转化服务体系，建立完善了科技成果转化管理办法、职务科技成果赋权改革实施细则、订单科研项目管理办法等一系列制度，着力破除制约成果转化的障碍和藩篱。与地方政府、企业、新型经营主体等签订技术合同3000余项，合同金额超1.7亿元。其中，水稻两用核不育系“行瑞68S”以2068万元转让给省农发种业公司，刷新了国内水稻两用核不育系转让的最高价格，入选2025年江西省十大科技成果转化典型案例。“慧占”等恢复系水稻转化金额突破500万元，赣油杂8号、井冈香粘、“赣黑芝618”等12个新品种转化金额均在100万元以上。

深化“政产学研用推”一体化工作机制改革，探索共建产业研究院模式。2022年以来，省农科院与县（市、区）政府、龙头企业共建了兴国芦笋、宁都黄鸡、上犹茶、大余麻鸭、横峰油菜、吉水井冈蜜柚、青原区食用菌、万安富硒、南丰蜜橘、南丰龟鳖、阿克陶芦笋、莲花白鹅等12个产业研究院，助力地方发展“一县一品”。例如，科技支撑兴国芦笋产业研究院培育出芦笋新品种“兴国1号”“兴国2号”，将整根芦

笋“吃干榨净”，研发芦笋精深加工产品13个，助力兴国实现从无到有并发展成为我国南方最大的芦笋生产基地之一，年产值达1.5亿元。

芦笋“兴国1号”在新疆阿克陶县已种植3000多亩，带动村集体及农户年收益400万元以上，预计2026年种植面积可突破万亩。帮助横峰油菜产业研究院利用“一年五熟”加代技术，育成“赣丰油1号”和“赣丰油601”等优质新品种，技术指导8家企业年制种共1.3万亩，有效提升横峰油菜制种大县地位。帮助上犹茶产业研究院降低茶叶化学农药使用量25%以上，夏秋茶年产量提升至10万斤以上，茶企和茶农年均增收1000多万元。2023—2024年，共建产业研究院模式先后被省科技厅、省委改革办列为典型经验在全国推广。

深化成果转化机制改革，开展“科研团队+头部企业”行动。围绕农业产业化高质量发展，省农科院定期举办成果开放日、成果推介会、现场观摩会等活动。已在全省建立92个科技服务工作站、12个博士工作站，打造了100余个农业科技试验示范基地。通过共建研发平台、联合申报项目、成果“先用后转”等方式，组织科研团队点对点服务50余家头部企业解决产业技术难题。例如，帮助瑞昌市溢香农产品有限公司攻关蛋品快速腌制、板鸭锁鲜保鲜技术难题，蛋品腌制时间由传统的30

天降至20天，板鸭产品保质期由90天增至120天，助力该企业获评国家高新技术企业和国家级龙头企业。创制微生物高效控制“栅栏技术”，帮助井冈山博翠园食品科技有限公司解决麻辣萝卜干货架期短、脆度不佳的难题，实现年产能萝卜干10万吨，帮助该企业在3年内发展成市级龙头企业。

深化职称制度改革，将成果转化应用指标纳入评价体系。省农科院增设“单项发明专利转化累计到账金额10万元以上”“单项新品种等知识产权转化到账金额20万元以上”作为研究员评聘业绩；获得来自于企业的50万元以上订单科研项目视同完成省级重点科研项目，30万元以上的项目视同完成省级一般科研项目。省农科院通过深化职称制度改革，有效提高了科研人员成果转化的积极性和主动性，不断将成果转化应用贯穿于科研项目选题、立项、实施、结题的全过程。

深化人才分类评价改革，制定成果转化应用贡献评价办法。突出应用导向和产业贡献导向，省农科院制定了科技人员成果转化应用贡献评价办法，重点将成果转化收入情况、成果转化应用情况以及成果转化应用的贡献与影响力等作为核心指标，不断提升科技服务和成果转化质效，为推进乡村全面振兴和农业强省建设提供有力支撑。（孙火喜 彭柳林）

## 渝水区：点燃网络空间的“红色引擎”

“家人们看过来，这是我们村自产的枳壳辣椒酱，美味又健康。”今年以来，新余市渝水区新溪乡明星村党支部书记陈涛化身“明星主播”，通过短视频宣传与直播带货方式，销售农产品6000余单，为村民带来经济收入约30万元，为乡村振兴注入了新活力。

为破解党员在网络空间“不会发声、不愿发声”难题，渝水区分级分类建强党员网络主力军，引导全区广大党员在网络空间亮身份、当先锋、作表率，将互联网这

个“最大变量”转化为党员干事创业“最大增量”。

渝水区大力实施“网络先锋培育计划”，组建一支以机关青年党员为主的网评员先锋队，创新构建“理论铸魂、实践砺能、机制保障”三维培养体系，推行导师带徒机制，吸纳政治素质高、文字能力强的党员担任导师，以“1+N”结对模式开展全周期培养，480名网评员深度参与正能量话题策划等工作，开展网络正能量建设行动830余起。其中，1名优秀网评员因工作突出，

被选树为“新时代赣鄱先锋”学习宣传对象，激发广大党员见贤思齐、争做先锋。着力培育网络主播群体，渝水区推动14家有固定经营场所、有10名以上员工、有生产经营活动的“三有”互联网企业党的组织和工作全覆盖，打造阿Q村长等10个“红色”惠企“兴农”直播间，形成“主播讲政策、党员帮带货、群众得实惠”的良性循环。该区构建“职业培训+权益保障+社会融入”全方位服务体系，依托区级新就业群体党群服务中心设立主播培训基

地，不断激活网络主播群体“红色能量”。

此外，渝水区积极探索建立网络文明监督员制度，按照“政治素质高、群众基础好、网络活跃度高”的标准，从小区党组织书记、业委会主任等踊跃参与基层治理的群体中，择优聘选311人担任小区网络文明监督员，依托街道办党校开展现场授课、情景演练等互动式教学，引导监督员在日常网络社交中传递善意，在质疑声中耐心解释，成为网络空间清朗化的“微细胞”。（许洁）

本报芦溪讯（全媒体记者刘启红）不久前，江西金之川陶瓷电气有限公司的瓷绝缘子生产线设备更新项目获批，将淘汰并更新25台（套）设备。项目完成后，该公司年节能可达56.03吨标准煤。

老式窑炉热效率低、半自动旋坯机超长服役、用能成本居高不下……一段时期以来，芦溪县约70%的中小企业被高耗能、低精度的陈旧设备拖累，转型面临困境。

企业的痛点、发展的堵点，正是当地政府致力破除的难点。为加快陶瓷电气产业转型升级，芦溪县紧盯上级支持大规模设备更新的政策导向和资金投向，加强与国家、省、市各相关部门对接频率，以最快的速度捕获上级信息，充分吃透政策、精准研判，并邀请全县陶瓷电气企业代表举行政策宣讲会，全面摸清企业家底，做到问需于企。

在部门协同、政企联动的基础上，芦溪县聘请专业机构编制申报材料，将县域内的百纳德、星海、利峰等10家陶瓷企业的用能设备更新改造项目，以打捆的方式申报了“芦溪县陶瓷产业集群整体能效提升改造项目”。历经多轮严谨复核，该项目成功获批超长期特别国债资金952万元。“通过打捆申报，既解决了单个企业申报门槛高、政策匹配度低的问题，又避免了重复建设和资源浪费，一举两得。”芦溪县发展改革委主要负责人表示。

好钢用在刀刃上。为将这笔超长期特别国债资金精准匹配，实现靶向赋能，芦溪县建立了改造资金占比分配法，做到按需分配。该县梳理企业设备更换详情，紧扣陶瓷产业用能结构特征与改造需求清单，聘请第三方对企业设备更换情况严格验收，验收无误之后，再根据企业设备更新的使用资金占比进行款项拨付，避免资金分配“平均用力、重点模糊”等问题。

在充足资金的加持下，芦溪县加快了陶瓷电气产业设备更新的步伐。目前，该县10家企业已悉数签订设备采购合同，淘汰了277台老旧设备，更换高效窑炉和智能旋坯机等设备56台套，预计年节能577吨标准煤，企业生产效率提高了50%以上，综合能耗下降约23%。

## 鹰潭推出76项特色活动 打造全域旅游盛宴

本报鹰潭讯（胡齐）9月19日，鹰潭市召开2025年“庆双节·道鹰潭”国庆中秋文化和旅游活动新闻发布会，推出多类文化和旅游活动76项，激活双节文旅市场。

据了解，为系统整合全域文旅资源，满足多元客群需求，鹰潭市采用“1+4+N”活动模式，即“1场启动仪式引领、4大专题活动支撑、N项活动及优惠补充”，实现景区、文化场馆、商业街区、乡村点位的全域覆盖。“1场启动仪式”将于9月30日晚7时在鹰潭市赣剧院举行，通过非遗表演、民俗歌舞展演等，正式拉开双节文旅大幕；“4大专题活动”覆盖旅游、文化、夜经济、消费领域，各有侧重又相互联动，主要有龙虎山景区10月1日至7日推出的“道韵庆双节·逍遥游龙虎”系列、赣剧《玉麒麟》展演、龙虎山道系美食市集等；“N项活动及优惠”强化保障，整合全市A级景区、酒店民宿、商业街区等资源，推出19条专项优惠政策，切实降低游客出行成本。

## 创新协商机制 解民忧有速度更有温度

近年来，宜丰县政协积极探索基层协商新路径，围绕“宜事宜商·商出丰采”品牌，创新打造“宜事宜商+12345政务服务便民热线”协商机制，有效推动协商民主向基层延伸。两年来，宜丰县政协累计开展协商活动145场，助力解决群众急难愁盼问题145个，热线工单办结率和群众满意率均达100%。

注重协商“快、准、实”。通过设立“政务帮帮帮”委员工作室，宜丰县政协从1万多项工单中筛选重点疑难问题纳入协商，每月聚焦一个民生热点专题研究，采取“线上接单+线下落实”模式，通过“调研—协商—再调研”三步法，推动充电桩安全隐患整治等145个问题得到解决。

宜丰县政协建立了“政协主导、部门协同、群众参与”的三级协商体系，一般问题7个工作日内答复，复杂问题10个工作日内回应。对重大民生事项，则引入专家和法律工作者参与，确保协商有章可循。

据了解，自“宜事宜商+12345政务服务便民热线”协商机制运行以来，问题解决率与群众满意率均达100%；热线接单量同比增长12.84%，反复投诉降低8.37%，无理、恶意投诉同比降低11.56%，合理诉求解决率大幅提升。

今年以来，全县各职能部门在政协协同监督下，累计办结工单6255件，解决率达91.14%，位列宜春市第一。宜丰县政协的创新实践参评2025年全国县（市、区）12345热线新质发展典型案例，形成了具有推广价值的经验。

（邬明香）

## 景德镇高新区服务机制入选营商环境百佳案例

近日，2025中国开发区营商环境建设大会在厦门召开，《景德镇高新技术产业开发区：打造“企有所呼、我有所应”服务体系》入选中国开发区营商环境百佳案例。

景德镇高新区通过干部挂点、线上平台、政务大厅专窗等渠道收集企业诉求，确保企业诉求能及时传达，打破了信息沟通壁垒。为了更好地服务企业，该高新区在实现“受理环节畅通，实现企业诉求多渠道提交”的同时，在“办理环节限时，实现企业诉求高效办理”“堵点环节聚焦，实现由上而下的顶格推进”“结果环节跟踪，做到诉求办理回访督办”“公示环节强化，实现诉求办理公开透明”等方面下功夫，要求各有关部门按照“统一受理、实事求是、限时办结”的原则，建立以诉求事项受理、转办、承办、督办、反馈、满意度回访、定期通报为核心的工作流程，变成由上而下的顶格协调推进机制，以实际成效让企业感受到温暖和贴心。

企业诉求闭环办理模式实现了服务对象全覆盖、服务过程全闭环、服务质量全跟踪、政企互动零距离、排忧解难零障碍，诉求问题零库存，提高了企业诉求的办理效率、精准度和质量，提升了企业诉求办理水平。近年来，景德镇高新区办理各类企业诉求近千件，均做到1个工作日内对接联系、5个工作日内回复，企业满意率达98%以上。2024年，景德镇高新区在省营商环境监测平台实现“零投诉”。（龙涛）

**芦溪推进电瓷电气产业设备更新**